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A pontrendszerre vonatkozo lendiilettétel

A pontrendszerre vonatkozoé lendiilettétel
levezetéséhez elemezziink egy olyan rendszert,
amely harom pontszerl testbdl all, és az egyes
testekre alland6 erdk hatnak! Az abran lathaté

jeloléseket hasznalva mindharom testre felirjuk a

lendilettételt:

AI, = (XFp + Fpg + Fpc) * At
Al = (ZFg + Fgy + Fge) * At
Al = (XF¢ + Fcp + Fcp) - At
A harom egyenletet 6sszeadva és a At-t kiemelve:
A, + Alg+ Al = (XFy + Fpg + Fpc + 2Fg + Fgy + Fgc + ZFc + Fcp + Fgp) - At
A Kkét oldalt kiilon-kiilon atalakitjuk. A bal oldal:
Al + Alg + Al =
=Ipy —Ipy +Igp — Iy + 1o — Iy =
=Ipny+1Ip2+Ico —Upg + I +1cy) =
= X, -2l =
= ACI)
Ajobb oldal:
(EFp + Fpg + Fpc + XFg + Fgp + Fpe + XF¢ + Fop + Fop) - At =
= (SFy +XFg + XF; + Fyp + Fpp + Fpc + Fep + Fpe + Fop) - At =
= (XF,+XFg+XF:+0+0+0) At =
=XF,- At + XFg- At + XF - At =

= Lpy
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(Az atalakitas soran figyelembe vettiik, hogy Newton III. torvénye szerint két test
kolcsonhatasakor mindkét testre azonos nagysaguy, de ellentétes iranyu er6 hat. Emiatt a

bels6 er6k vektori 6sszege nullvektor.)
A két oldal atalakitasa utan tehat a kovetkezd osszefliggést kapjuk:
ACID) = Zpy

A tétel tobb testbdl allé rendszernél, valtozo erdk esetén is hasonldan igazolhatd. Ennek
alapjan a most kapott eredmény altalanosan is megfogalmazhaté: A pontrendszer dsszes
lendiiletének megvdltozdsa megegyezik a rendszerre haté kiilsé erdk dltal kifejtett

erélokések dsszegével. Képlettel:
ACEI) = Epy
Ezt az 6sszefiiggést a pontrendszerre vonatkozé lendiilettételnek nevezziik.

A most kapott osszefiiggés szerint a rendszer dsszes lendiiletét csak a kiilso erdk képesek
megvdltoztatni. A bels6 erék ugyan egy test lendiiletét megvaltoztathatjak, de az mindig
egyltt jar egy masik, szintén a rendszerhez tartoz6 test lendiiletvaltozasaval. A hatas-
ellenhatas torvényének kovetkezményeként ez a két lendiiletvaltozds azonos nagysagu,
de ellentétes iranyu, tehat 6sszegiik nullvektor. Igy a belsé erék az dsszes lendiiletet nem

befolydsoljdk.

Zart rendszernél a rendszer tagjaira hato kiils6 er6k vektori dsszege nullvektor, igy a

kiils6 erék er6lokésének 0sszege szintén nullvektor:
Xp =0

Ezt a lendiilettételbe helyettesitve:
ACIH =0

A rendszer 6sszes lendiiletének megvaltozasa tehat nullvektor, azaz az 6sszes lendiilet
allando. Ezt felhasznalva megfogalmazhat6 a lendiiletmegmaradas tétele: A zdrt rendszer

dsszes lendiilete dllando. Képlettel:

>I = allando, ha XF, =0



Képek jegyzéke

_ 7 Pontrendszerre hato erok
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